



核心报道

爱的节日



致敬母亲:温柔却坚强的英雄

现代快报《爱——雅安·母亲》影展明天开展

2008年5月12日,汶川地震。2013年4月20日,芦山地震。2013年5月12日,母亲节。

不知是不是天公赶巧,汶川地震5周年,正逢2013母亲节。妈妈,一个在悲痛中宽慰过多少人的角色,在灾难的祭奠日,我们也来纪念母亲,祝福那些抚慰疼痛的妈妈们。

5月12日,2013年母亲节,现代快报《爱——雅安·母亲》影展将开展。5年间的两次灾难,我们

都在现场,记录疮痍悲痛,传递爱与关怀。这一次,现代快报三位特派记者西行三千里,走遍雅安、芦山、宝兴、龙门、双石……大半个受灾区域。镜头之中,有灾有痛,有情有爱;镜头之外,有泪有笑,有苦有甜。

从数百张照片中,精选出60张作品,传递我们所见所感。这其中,有挺进灵关、争分夺秒的艰难和紧张;有帐篷学校里,孩子们对灾难之后未知世界的张望;有简易居所

里,父母庇佑子女时关切的眼神;有灾难之后,重启生活的动力;有悲痛之中,来自四面八方的大爱……

照片的背后,是一个孩子、一个家庭、一个村落面临灾难的悲恸和努力。两次灾难中,有的孩子失去了妈妈,有的妈妈失去了孩子。5年里,他们在各自适应新的生活,孩子长大了,妈妈变老了;孩子学会面对生活,妈妈迎来新的生命。而在一批批奔赴灾区的志愿者们

中,很多人也变身“母亲”,抚慰失亲者的心灵。影展现场,三位现代快报特派记者将会分享镜头之外的故事,它们苦涩、悲伤,但一样会有爱滋润。

大地生者,都是母亲所赐;千疮百孔,唯有爱能治愈。

世间少有英雄,母亲却是不戴盔甲的战士。

母亲节,现代快报邀您一起,见证悲痛,分享大爱。

现代快报记者 曾伟

■时间:5月12日~16日 ■地点:南京新街口德基广场一期中庭

讲述·回放

地震灾区处处闪现“母爱”“护士之爱” “爱”的节日里听听 江苏女护士的故事

5月12日,是雅安地震后的第一个母亲节,巧合的是,这个日子是汶川大地震发生的时间,又同时是国际护士节。这么多元素交织在一起,注定了这一天是“爱”的节日:既有母亲的爱,也有医护人员的无私关爱。

现代快报记者 刘峻

主角:王兆霞 江苏省人民医院护士
一个11岁孩子的妈妈

灾区看不到孩子,让当妈妈的她心疼

2008年汶川地震,江苏省人民医院第一批医疗队伍有6名护士深入灾区。王兆霞是其中一位,一待就是20多天。地震后,由于高原反应以及疲劳过度,她的耳朵出现异常,留下眩晕的后遗症,直到现在,每年还需要做高压氧和针灸治疗。

王兆霞不仅是队员,还是一个11岁孩子的妈妈。去灾区的时候,她的儿子准备小升初,“当时我很希望他能考上南外。之前他从来没有离开过我,平时学习都是我管。去灾区的时候,头两天手机根本没有信号,即使到后来,信号也不稳定,一个电话需要10多分钟才能拨通,话也说不了几句就自动关机了。”

去灾区的时候,王兆霞别不担心,就是担心儿子。“在灾区的时候,我为孩子每一天的进步高兴。

有一天听说刚参加了南外模拟考试,全校600多名毕业生,提高班256人,他考了60名,成绩一点都没落下,这真是个好消息,我很高兴,很满意。”

2008年5月14日,在平通镇,王兆霞看到灾区全是大人,几乎见不到小孩,家长们讲到逝去的孩子时一脸凄苦,真是叫人心疼。“我就忍不住流泪,心想自己是多么幸福啊。16日凌晨,平通通讯信号部分恢复,我出来后第一次跟家里人报平安。儿子一听到我的声音就哭了。”王兆霞说,儿子连着问:“妈妈,你还好吗?安全吗?有没有东西吃?什么时候回来?”那时,我又流泪了,心想儿子长大了,懂事了。”

如今,儿子正在金陵中学上高二,王兆霞很为自己的儿子骄傲。

主角:夏芸 江苏省人民医院
麻醉手术室护士

手术台前,深深体会“母爱”的伟大

2008年的时候,夏芸还没有结婚,更没有当妈妈,但在地震灾区,让她对妈妈这个角色有了更深的体会。汶川地震时期,夏芸主要负责的是手术室里抢救,在绵阳市第三人民医院10楼手术室里,她们一天连续手术几十台。

有一天,夏芸从早上8点一直忙到夜里11点,不少人都伤得挺重,只能进行截肢。让夏芸印象很深的是一位3岁的小女孩,在病房里不停地喊着“妈妈、妈妈”,嗓子都喊哑了。“我们心里都很难受,问她妈妈在哪,她就不说话了,眼泪顺着脸颊一直流。”这位截肢的女孩,就是当时国内关注的焦点——宋馨懿。2008年5月14日,被压在北川县城垮塌房屋下的宋馨懿,在遇难父

母的身体翼护下坚持40多个小时后获救。温总理视察灾区时曾为其送医让路。

从汶川地震到雅安芦山地震,母爱随处可见。雅安芦山地震,42岁的张复荣是宝盛乡玉溪村村民,震后张复荣跟女儿杨雪梅失去了联系。杨雪梅在芦山县城的国张中学读书,上初二。地震发生后,宝盛乡通讯全部中断,芦太公路也有十多处塌方中断。在经过两天的煎熬之后,妈妈张复荣开始行动了。“没女儿的消息,我睡不着。”4月22日早晨7点多,张复荣踏上了山间小路,前往芦山县城,冒险翻山9小时,终于找到了女儿。

对每个人来说,妈妈,永远是最关心你的那个人。

相关·南京

南京昨举行地震应急演练,现有避难场所地点公布 这55处应急避难场所 哪个靠近你家门口?

一阵急促的警报声响彻整个校园,随后,师生们迅速离开教室,大家双手抱头纷纷向操场跑去,同一时刻,住在学校旁边的居民也朝着操场方向跑来……别担心,没发生地震,这只是南京市暨江宁区社区、学校地震应急疏散演练的现场而已。南京市地震局局长蔡艺透露,南京目前共建了55处应急避难疏散场所,今后可用绿地7成以上都要建应急避难场所。

现代快报记者 鹿伟 通讯员 王芳 费生力



昨天的地震应急演练很逼真
现代快报记者 赵杰 摄

地震来了,不能盲目跑更不能跳楼

“地震了,地震了!”昨天15:01,南京江宁区秣陵街道殷巷社区发生“地震”,此时正在清水亭学校上课的学生感到一阵阵摇晃,于是马上躲到课桌下。待“主震”过后,大家迅速跑出教室,朝着操场跑去。与此同时,下墟社区、殷巷新寓等附近居民也朝着临时避难场所——清水亭学校操场跑来。在大家逃生的同时,地震应急预案也启动了。此时,应急搜救组、医疗救助组、灾民安置组、心理疏导组已经各就各位。

“地震来临时,不能盲目地往外跑,更不能选择跳楼。”蔡艺在随后的点评中说,雅安地震时,一名男子从4楼跳下不幸身亡,这就是缺乏科学的逃生避险方式造成的。

雅安地震时,一位男生抱着宿舍的六台笔记本电脑、三个单反以及一只小乌龟冲出宿舍,被网友调侃为“中国好室友”。

“这个事件可以感动一下,但我们不能提倡。”蔡艺表示,毕竟

南京市55处应急避难场所

数量	级别	应急避难疏散场所地点
2	I	南京国防园、尧化门南京市救助站
7	II	白马公园、樱花小学、第54中学、第34中学、梅园中学、昆仑路小学、洪武北路小学
8	III	月牙湖公园、南航附中、南京三中(文昌校区)、朝天宫广场、东水关遗址公园、武定门公园(北园)、秦虹广场、双塘小学
4	III	南湖公园、南苑街道兴达社区、水西门大街和平广场、兴隆街道奥体社区
9	III	宝船遗址公园、月光广场、田家炳中学、铁路北街广场、绣球公园、静海寺广场、小桃园广场、毛竹山游园、安怀新村
6	III	尧林仙居社区广场、幕府山庄社区广场、仙林大学城文苑路、江畔人家社区广场、百水芊城社区市民广场、五福家园市民广场
4	III	雨花广场、梅山广场、莲花湖北广场、板桥街道农业生态园
4	III	天印广场、文化休闲广场、城东公园、岗山公园
2	III	求雨山广场、浦园广场
3	III	凤凰山公园、太子山公园、805广场
1	III	溧水县体育场
5	III	泮池公园、湿地公园、宝塔公园、人民广场、春东湖公园
55		

生命只有一次,但财产却有机会再买。“如果去拿财物,可能会遇到新的余震,这很可能丧失逃命的机会。”

遇到地震,南京新建住房不会倒

与学校相比,社区的应急演练做得还不够。“目前社区基本上都在按照街道的应急预案做疏散安置方案。”蔡艺说。据悉,按照应急预案的要求,各级民政部门和街道办事处在平时都应该进行必要的应急救灾物资贮备。

社区的疏散安置方案对居民有啥帮助?他介绍说,比如每一栋楼要有楼长、联络员,在关键时候能起到组织作用。“像居民是否知道逃生路线,小区周边哪些地方是应急避难场所,这些都要让居民学习知道。”

据悉,南京新建的住房按照抗击地震烈度7度的标准建造,这是啥概念?“这意味着,小的地震,房子不会坏;中等地震,房子可以修;大的地震,房子不会倒。”他建议,地震时,市民要科学躲避逃生,千万不要慌乱。

[相关]

今后可用绿地 7成以上要建避难所

蔡艺介绍,目前,南京利用公园、绿地、广场和学校等现有资源,建设了应急避难疏散场所55处,有效面积557.87万平方米,实际可容纳371.91万人应急避难和疏散。

据了解,11个区也都有应急避难场所。其中鼓楼区最多,有9处。尧化门为南京最大的室内避难场所,能为5000多人提供住宿、饮水等应急服务。

很快,新街口也将多一处应急避难场所。据悉,目前全市还有河西中央公园和大行宫广场两处I级应急避难场所正在建设中。

蔡艺透露,南京要打造生态园林城市,今后可用绿地的70%以上都要建成应急疏散避难场所。

“理论上,人防工程也可以作为应急避难疏散场所。”蔡艺表示,但是地震时,大家不愿去地下,不过,震后,人防工程可以作为灾民安置点。